
2018 年度 日本老年看護学会 生涯学習支援研修 実践編 
『ELNEC-J 高齢者カリキュラム看護師教育プログラム』アンケート集計結果 

  
開催日時：2019 年 9 月 27 日（土）～28 日（日） 
開催場所：佛教大学（京都府）                   
  
【属 性】  
参加者：女性 46 名、男性 1 名、無回答 1 名（うち学会員 15 名） 
年齢：20 歳代 3 名、30 歳代 15 名、40 歳代 18 名、50 歳代 12 名 
職種：看護師 48 名 
職場：一般病床 32 名、療養病床 3 名、回復期リハビリテーション病床 2 名、特別養護老人

ホーム 3 名、訪問看護ステーション 3 名、その他 4 名、無回答 1 名 
職位：スタッフ 31 名、主任 9 名、師長 7 名、無回答 1 名 
看護師経験：5 年未満 1 名、5～10 年未満 6 名、10～20 年未満 14 名、20 年以上 26 名、 

無回答 1 名 
高齢者ケア経験：3 年未満 0 名、3～5 年未満 1 名、5～10 年未満 7 名、  

10～20 年未満 19 名、20 年以上 18 名、無回答 3 名  
 
 
 Ⅰ．本プログラムを受講して、高齢者の‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の重要性が理解   
できましたか  
 

 

 
 
 
大変そう思う 44 名 
ややそう思う 3 名 
普通 0 名 
あまりそう思わない 0 名 
全くそう思わない 0 名 
無回答 1 名 
 
 

 
 
Ⅱ．本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか  

 

 
大変満足した 37 名 
やや満足した 10 名 
普通 0 名 
あまり満足していない 0 名 
全く満足していない 0 名 
無回答 1 名 
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Ⅲ．本プログラムの内容は、あなたの職場の高齢者の‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の

状況に合っていると 思いますか  

 

 
大変そう思う 32 名 
ややそう思う 13 名 
普通 0 名 
あまりそう思わない 2 名 
全くそう思わない 0 名 
無回答 1 名 

Ⅳ．本プログラムの内容を、あなたの職場で活用していきたいと思いますか  

 

 
 
大変そう思う 39 名 
ややそう思う 8 名 
普通 0 名 
あまりそう思わない 0 名 
全くそう思わない 0 名 
無回答 1 名 

Ⅴ．プログラム全体や配布資料についてなど、ご意見・ご感想をお聞かせください（抜粋） 
【プログラムについて】 
・講義とグループワークが程よく構成されていて理解を深めることができました。また他の人の意見

を聞くことで気づきが多くとても役立つと感じました。 
・講師の皆さんの熱意と連携が素晴らしく、内容だけでなく会場の雰囲気や時間の流れも非常に良く、

受講させていただけたことに感謝します。 
・2 日間大変学び深い講義を受けることができ充実した研修でした。プログラムの構成もすばらしい

と思いました。自施設で活かせるように頑張っていきたいと思います。 
・EOL ケアについて基本的なところから学ぶことができて、とても分かりやすかったです。 
【高齢者ケアについて】  
・高齢者のケアについて幅広く学べたことにより今まで知っているようで理解できていなかったこと

を改めて学ぶことができた。 
・まずは患者さんの話をじっくり聞くことから始めたいと思う。 
・高齢者ケアについての講習は機会も少なく参加した。参加してよかったと思う反面、自 分のふが

いなさも再発見できた 2 日間だと思った。時間がかかるので、資料は常に手元で振り返りつつ、高

齢者の意思が尊重できているか、自分のケアを考えていくこと、周囲のケア方法を変えていくこと

を目指していきたい。 
・日々苦悩や暮らしづらさを感じながら生活をするということに関し、もう一度考え直しケアにつな

げていきたいと思います。 
・日常ケアの中での小さな気づきをしっかり拾っていき行動を変えていくプロセスの繰り返しが大切

であると改めて学んだ。 （文責：神戸市立医療センターも西市民病院 杉原陽子、島根県立中央病院 立原怜） 
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